Frank Versteeg : De kerk na corona
Kerken sprongen creatief om met de coronabeperkingen. De meesten schakelden over naar online kerkdiensten. Die diensten werden goed bekeken, nog beter dan gewone kerkdiensten. Kunnen kerken dat positieve imago vasthouden?
Het was geen makkelijke tijd voor kerken en de mensen die er normaal samenkomen. Veel kerken schakelden over naar het uitzenden van online kerkdiensten. De ontmoeting ontbrak, maar het was beter dan niets. Eerst uit noodzaak, maar later werden kerken er steeds creatiever en beter in. En door het online uitzenden van diensten werd ook de drempel verlaagd voor kijkers die normaal niet zo snel een kerkdienst bezoeken.
Uit onderzoek van Trouw bleek dat de onlinediensten een stuk beter worden bekeken dan gewone kerkdiensten. Misschien wel omdat mensen in tijden van crisis zoeken naar zingeving. Dat biedt ook kansen. “We moeten luisteren naar die nieuwe kijkers”, denkt Karin van den Broeke. Zij was van 2013 tot 2018 preses van de generale synode van de Protestantse Kerk in Nederland (PKN). Ook is ze predikante in de protestantse gemeente in Noord-Beveland.
Het was vervelend dat kerken veelal dicht bleven, maar misschien heeft dat wel geleid tot een herwaardering van kerken. Het is niet meer zo vanzelfsprekend om bij elkaar te komen, het werd gemist en daardoor ook weer opnieuw gewaardeerd. Ook Van den Broeke ziet een herwaardering: “Ik heb geluiden gehoord dat mensen meer met de kerk bezig waren op zondagochtend. Ze keken hun eigen dienst, maar ze waren ook nieuwsgierig naar wat er op de landelijke televisie werd uitgezonden.” Daarbij keken protestanten soms naar katholieke diensten, en andersom. “Voor vaste kerkgangers kwam er meer openheid. Ik denk dat het meer waardering voor verscheidenheid heeft gebracht.”

Monic Slingelandt 
in Trouw 9 september 2017 Protestant en Katholiek zijn naar elkaar toegepolderd

Ik ben een geregelde kerkganger. Ik eet van twee walletjes, ga naar protestantse diensten en ook naar katholieke missen. En wat mij opvalt is dat het verschil zo klein is geworden. Bij de katholieken heeft de versobering toegeslagen. En de preken zijn veel beter dan protestanten denken. Ik ga geregeld na de mis gevoed door een mooie preek naar huis.
Protestantse kerken hebben op hun beurt de weerzin tegen paapse fratsen afgelegd. Er branden kaarsen, er hangen kleden met liturgische kleuren, in de Paasnacht klinkt de litanie van alle heiligen, zij het in aangepaste vorm. Zelfs voor de paus wordt gebeden in menig PKN-kerk.
[bookmark: _GoBack]Of u nu kerkganger bent of niet, dat er verschil is, zal duidelijk zijn. Hoe ervaart u dat: heeft de Reformatie 500 jaar na dato eindelijk effect? Zijn de verschillen verwaarloosbaar? Of zijn het nog steeds werelden van verschil?
