Liturgie Remonstrantse gemeente Sommelsdijk 17 september
-Orgelspel

-Welkom (kerkenraad)

-Aansteken van de kaars

-Stilte

-Openingslied (allen gaan staan) 655: 1,2,3
-Bemoediging en groet

-Antwoordlied:


Tot U, Heer is ons hart gericht.

Hier zijn wij open voor uw licht.

Gij geeft ons kracht tot stilte en strijd.

Kom tot ons, eeuw’ge, in de tijd. Amen

(allen gaan zitten)

-Inleiding – Stilte – Gebed

-Lied 216
De Bijbellezing is uit het vierde hoofdstuk van Genesis, de verzen 1 tot en met 16. Ik lees u voor uit de Groot nieuws Vertaling. In die vertaling staat boven dit hoofdstuk: Kaïn en Abel:

De man had gemeenschap met zijn vrouw Eva, zij werd zwanger en kreeg een zoon: Kaïn. “Met hulp van de Heer,” zei ze, “heb ik een zoon ter wereld gebracht. ”Later kreeg ze nog een zoon, Abel. Abel werd schaapherder en Kaïn werd landbouwer.

Na verloop van tijd droeg Kaïn uit de opbrengst van het land een offer op aan God. Ook Abel bracht een offer: hij slachtte de eerstgeboren schapen en offerde er de beste stukken van. Aan het offer van Abel besteedde God aandacht, maar aan dat va Kaïn niet. Toen werd Kaïn woedend, heel zijn gezicht vertrok.

“Waarom ben je kwaad?” vroeg God. “Waarom is je gezicht vertrokken? Als je goed handelt, kun je mij recht in de ogen kijken. Maar als je dat niet doet, ligt de zonde als een roofdier voor de deur. Het kwaad zal je voortdurend bedreigen, maar jij moet het de baas zien te worden.”

Maar Kaïn zei tegen zijn broer Abel: “Laten we naar het land gaan.” Toen ze op het land waren, wierp Kaïn zich op zijn broer Abel en sloeg hem dood.

“Waar is Abel, je broer?” vroeg God. “Ik weet het niet, ben ik soms mijn broeders hoeder?”

“Wat heb je gedaan?” vroeg God. “Hoor, uit de aarde roept het bloed van je broer mij om wraak! Daarom ben je nu vervloekt, verdreven wordt je van deze grond die het bloed van je broer heeft gedronken. Het bloed dat jij vergoten hebt. Wanneer je de aarde bewerkt, zal hij je niets meer opleveren. Zwerven zul je over de aarde, altijd weer verder trekken.”

“Die straf is mij te zwaar,” zei Kaïn. “Als u me van deze akkers verjaagt en als u mij niet meer wilt zien, moet ik zwerven over de aarde, steeds weer verder trekken. Dan kan iedereen die mij tegenkomt, mij doodslaan!”

“Nee,” antwoordde God, “want wie jou doodt, zal er zevenmaal voor boeten.” Hij bracht op Kaïn een teken aan dat hem zou beschermen. Niemand zou hem ongestraft neer kunnen slaan.   Toen ging Kaïn weg bij God. Hij ging wonen in Nod, het land van Edom.

-Lied 513
-Overdenking

-Orgelspel en/of lied 

-Voorbeden, stil gebed

-Onze Vader

Onze Vader, die in de hemel zijt,

Uw naam worde geheiligd,

Uw koninkrijk kome,

Uw wil geschiede op aarde zoals in de hemel.

Geef ons heden ons dagelijks brood

En vergeef ons onze schulden

Zoals wij onze schuldenaars vergeven.

En leid ons niet in verzoeking,

Maar verlos ons van de boze.

Want van U is het koninkrijk en de kracht

en de heerlijkheid tot in eeuwigheid.

Amen
- mededelingen (kerkenraad) incl. collecte
-Slotlied (allen gaan staan) Lied 978
-Uitzending en zegen

-Allen zingen: “amen, amen, amen.”

